

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XX Num. 6763 ALICANTE Miércoles 7 de Diciembre de 1932

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 65
Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.631

Clima de Alicante

Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 18.8
Mínima durante la noche. 6.2
Humedad relativa. . . . 78
Cantidad de lluvia. . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pla.
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Cuadras del MAESTRO

Obras... y buenas razones

Por ROBERTO CASTROVIDO

Arreglo a la titulación de este artículo, en el que me propongo disertar sobre la conferencia de Unamuno en el Ateneo y el discurso de Prieto en las Cortes, el viejo refrán que dice: «Obras son amoros y no buenas razones».

Sobre que el razonamiento oral o escrito es una obra, y a veces trascendental, importantísima y sumamente útil, discurso, es decir, buenas razones y aun bonisimas en este caso, fue el de Prieto, como lo fué el de Unamuno en el Ateneo, bien llamado «Holanda de España».

La conferencia de Unamuno es agredida para todos los paladares. Para el mio es dulcísimo como la miel cuando el dijo de la libertad y de los derechos del hombre, que yo sigo creyendo llegables, inalcanzables e impredecibles. Muy siglo XIX. Ya lo sé. Me lo han dicho varias veces. Mas a mí esa censura me envanece.

Al ver que un hombre de pro, un varón insigne como Unamuno se expresa en liberal a la antigua sin miedo a que le tachen de pasado de moda, le llamen anacrónico y se burlean de él, me llena de satisfacción.

Y no porque otras partes de la conferencia me sepan a regañar y a llorar verde he de siempre y es como siempre fué, y por ser así se le estima y se le admira. Unamuno no es domesticable, como no lo es el león ni el tigre. El gato montés sí puede convertirse en minino faldero y en morronero de convento de monjas.

Lo que veo con más disgusto que la disertación unamunescas, aun en lo que más me mortifica y desagrada, es la imitación del servilismo de las mayorías y de la Prensa ministerial de Maura, Dato, García Prieto y Romanones, y de las frases, algunas chocarreas, que contra el mismo Unamuno profirían los picarillos y chisnotuelos diputadillos, senadorescos y escribidores para defender al ministro que le desposeyó de la rectoría de la Universidad de Salamanca o para volver por el esplendor de la Corona. Hicieron escuela aquellos bigardos a juzgar por lo que leo y por lo que oigo.

También el gran discurso de Indalecio Prieto en respuesta a los impugnadores de la totalidad del presupuesto de Obras Públicas ha motivado controversias, alabanzas, tachas y hasta bromas.

A mí el discurso me ha gustado y lo he aplaudido en todo menos en el proyecto de don Lorenzo Pardo. No es que me parezca mal. Es un bello sueño. Es que me reservo mi opinión hasta leer el estudio del ingeniero, con el presupuesto de las obras. Y es también que recuerdo perfectamente lo que el señor Prieto dijo a la numerosísima Comisión de Alicante que fué a pedirle la realización del proyecto de que es autor el señor Azpiroz, consistente en regar con las aguas del alto Guadiana las tierras alicantinas.

Aparte esta proposición encantadora del señor Pardo, que ha hecho recordar a algunos las novelas de Julio Verne y a los viejos aficionados al teatro el ideal de convertir en puerto la Puerta del Sol, las diversas y complejas materias que abarca el discurso nos parecen desarrolladas con sumo arte y encaminadas a la reforma de la riqueza nacional en el sentido preconizado por Joaquín Costa en lo que llamó política hidráulica.

Los romanos y los árabes, como el ministro dijo, realizaron esa política, según atestiguan los acaudetados de Segovia, Tarragona y Mérida y el Tribunal de las Aguas de Valencia.

¿A qué pueblo debemos más? ¿A los romanos o a los árabes? Ahora se da la primacía a los romanos, como si nos molestara la España árabe y nos avergonzara descender de moros. Nos da por ser romanos, como nos dió por ser visigóticos. Todavía nos llaman godos en algunas Repúblicas hispanoamericanas.

Carlos V con el Canal Imperial; Felipe II apoyando las ideas de Antonelli tachado en su siglo de lo mismo que se tacha hoy al señor Pardo; Carlos III con el Canal del que aquí en Madrid hemos conocido las cicatrices; Gignatelli, el gran Costa, Senador Gómez, el autor de «La canción del Duero», y Rafael Casset, completan la parva lista de los valores que con agua para regar la tierra tenían por seguro el engrandecimiento nacional.

Prieto también lo ve así. En convertir, si no todas las tierras de secano, muchas o algunas (las que sea posible) en tierras de regadío, está el único medio, y si no el único, el mejor, de enriquecer la patria. Su

porvenir no está en Africa, ni en América; está en trabajar las tierras regadas y abonadas.

Del amor al agua ha sido contagiado en sus viajes por tierras de Levante el asturiano, recriado en Bilbao, don Indalecio Prieto. Su discurso es un bello, apasionado elogio del agua, como una poesía de los árabes, recordados ahora por Roger Baty en «El Pueblo», de Valencia, una sintonía arquitectónica cual la fachada del palacio del marqués de Dos Aguas.

«Labrador hay en Levante para el que lo primero es el agua, antes que la tierra. Tengo agua —dice—, tendré tierra. Y lo demuestra trabajando en los pedruscos de las laderas de montes pedregosos.

Repoblar los montes es tan preciso como hacer canales y construir pantanos; verdad elemental proclamada por cuantos de esta primordial cuestión se han ocupado y se ocupan, como Indalecio Prieto, que lo antepone a la construcción de ferrocarriles, y creo que con razón, porque antes importa crear riqueza que distribuir.

Muchos otros problemas planteó el señor Prieto y resolvió teóricamente; tal el de subvencionar el Estado a las Compañías Ferroviarias, y así es conveniente y preciso, en cuanto las líneas explotadas por Compañías han de revertir al Estado, sin fuerzas económicas hoy por hoy para verificar la discusión nacionalización.

De otra índole, político-moral, son las cuestiones de la burocracia y del San Para Mí o de los intereses individuales, familiares o locales en pugna con los generales del Estado, con los nacionales.

Ambas cuestiones fueron valientemente planteadas por el señor Prieto y admirablemente desarrolladas.

No es maravilla que sea pópulo y yedra la burocracia en España, cuando hace estragos en la Rusia de la revolución bolchevique.

Y es una gran verdad que el español sólo tiene en los labios la patria, no en el corazón. Los intereses del Estado son para casi todos los ciudadanos equivalentes a los de un mandarín desconocido.

Se atiende en los casos de mayor amplitud de horizonte sentimental al interés de una región o una provincial, o una ciudad, con preferencia al bien colectivo, al interés general. Y lo malo es que los intereses locales salen triunfantes si para conseguir el triunfo de sus propósitos apelan los ciudadanos a la huelga violenta.

¿Hemos de recordar el caso de Galicia, empeñada en la construcción de un determinado ferrocarril, el de Zamora a Orense? No lo creemos necesario ni prudente. Tampoco el salir ahora con el relato de historias pasadas: la devolución del «Virginito» o el estallido del «Maine», por ejemplo.

ROBERTO CASTROVIDO

DICE MARCELINO DOMINGO

«La República no ha venido a cambiar únicamente el himno nacional, los colores de la bandera y la etiqueta del viejo Estado incapaz». El Partido radical socialista y la Federación de izquierdas. «La Esquerra no agrupa todas las izquierdas catalanas». «Antes de fin de año hablaré en Alicante».

«El Sol» publica unas declaraciones de nuestro ilustre amigo don Marcelino Domingo, las cuales van precedidas de las siguientes frases:

«La figura política de don Marcelino Domingo, no obstante la penumbra en que él intencionadamente se coloca a veces, tiene siempre un gran relieve y ofrece interés constante para el público, que ve en el ministro de Agricultura a uno de los valores más prestigiosos de la República. En estos momentos, por dos motivos interesa conocer el pensamiento de don Marcelino Domingo; por el concepto que tiene del Instituto de Reforma Agraria, organismo de la mayor importancia dentro de la economía española, y por la actitud que el ministro adopte en vista de la política catalana y de la política general del país.

Sobre estos dos puntos hemos obtenido del señor Domingo las siguientes importantes declaraciones:

Lo que se refiere al Instituto de Reforma Agraria, lo publicaremos mañana; hoy insertamos lo que alude a la política catalana y general del país.

He aquí las magníficas palabras del ministro de Agricultura:

A QUE HA VENIDO LA REPUBLICA

Todos estos hechos evidencian, lo mismo en el orden nacional que en el orden internacional, que los únicos Gobiernos posibles en Europa y en España más que en ningún otro pueblo de Europa, son los Gobiernos de izquierda. Es éste un período de divisiones nacidas en la guerra o en las revoluciones y de hondas necesidades producidas por el nuevo valor que el hombre representa en la tierra. Defraudar estas ilusiones, o no satisfacer estas necesidades, es matar al hombre nuevo o forzarle a saltar con las alas y las garras abiertas todas las legalidades. No ha de destruirse nada de lo que deba perdurar en una democracia; pero ha de crearse todo lo que con la existencia de una democracia es consustancial. La República en España no ha venido a cambiar únicamente el himno nacional, los colores de la bandera y la etiqueta del viejo Estado incapaz. Ha venido a posibilitar la existencia de la España que España lleva en sus entrañas. Ha venido a cambiar de raíz la sociedad, para que la sociedad nueva sostenga al Estado nuevo. Esta es obra de izquierdas. De izquierdas que, afirmándose en los principios, conozcan la realidad y la consideren; que, teniendo espíritu creador, tengan sentido claro de las limitaciones y responsabilidades del Poder; que, decididas a avanzar, avancen sobre tierra firme y afirmando de día en día más sus pies sobre la tierra; que

garantizando la libertad, acrediten y mantengan la autoridad. Estas izquierdas son el símbolo de una época fecunda y renovadora. Fuera de ellas, sólo está la contrarrevolución. Lo mismo en las derechas que resistan que en los extremistas que pretendan rebasarlo todo. Todo es contrarrevolución, porque todo es desorden en un momento en que está estructurándose el orden nuevo. Por esto, el derecho de las izquierdas a gobernar se magnifica con el deber de oponerse a cualquier manifestación contrarrevolucionaria. La presencia de las izquierdas en el Poder es la garantía del progreso y la estabilidad dentro de la ley, y la garantía mayor de una autoridad que puede imponer a todos la sujeción a la ley, porque dentro de la ley está construyendo su Estado y realizando la jerarquía histórica de una nación.

EL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA.—

El partido radical socialista acentúa de hora en hora su personalidad. Es ya un gran partido. Tiene en él juventudes prometedoras y núcleos que representan la tradición austera del republicanismo histórico. Disciplinado y dinámico, es, a la vez, ejemplo de estas dos virtudes: capacidad para gobernar, impulso para crear. Hay en él fuertes individualidades que destacan en distintos aspectos. Pero lo sobresaliente en él es su conjunto armónico, democrático, moderno. En el partido radical socialista se funden las doctrinas proceras de nuestros grandes figuras del 73, con el idealismo social, cultural y económico de los grandes partidos de las democracias europeas. Dentro de la Federación de izquierdas, que espero quedará en breve constituida, el partido radical socialista significará la posición ideológica y la norma gubernamental que le son características.

LA POLITICA EN CATALUÑA.—

Los resultados de la última campaña electoral no me han apartado de Cataluña. Todo lo contrario. Han multiplicado mis responsabilidades con relación a ella. Y las cumpliré. La Esquerra no agrupa todas las izquierdas catalanas. No expresa su sentido político. Ni personaliza su propósito con respecto a la política que los catalanes de izquierda han de seguir con la República española y dentro de ella. Yo no deseo ni quiero que la Esquerra fracase en la labor que ha querido asumir plenamente y con íntegra responsabilidad. Deseo que esta labor sea realizada austeramente y con capacidad, en bien de la República y de Cataluña. La Esquerra tiene algunos hombres que son garantía de esta labor, y pueden imponerla a todos. Lo que yo repito es que hay mucha izquierda fuera de la Esquerra; izquierda gubernamental, sensiblemente e incorruptiblemente democrática, muy catalana, pero mirando mucho a esta España que se ha salvado y dignificado con la República, y deseando ser entrañablemente de ella y de laborar a un mismo tiempo al servicio leal y cordial del Estatuto y de la República. Izquierda que aprendió en Pi y Margall y en Salmerón ayer, y que hoy aprende en los grandes demócratas de Europa y de España a elevar su espíritu hacia las grandes responsabilidades nacionales y universales. Cerca de estas izquierdas, que se han significado en estas últimas elecciones con personalidad inconfundible, yo pienso actuar con más intensidad que nunca.

PROPAGANDA.—

Después de mi descanso de estos dos últimos domingos, tengo ya un plan de campaña, que recomenzaré el domingo próximo. Antes de fin de año hablaré en Tortosa, Palma de Mallorca y Alicante. Y en Año Nuevo realizaré cuatro actos: uno en Granada, otro en Pontevedra y dos en Cataluña. Los domingos son necesarios para descansar; pero es indispensable esta acción en la que va produciéndose al servicio de la democratización y opinión. Sin organización ni opinión no hay partidos. Y sin partidos, la República no cuenta con los instrumentos de gobierno que le son propios.

Firmas de EL LUCHADOR

CACHIVACHES DE ANTAÑO

La monarquía

Por JULIO SENADOR GOMEZ

Los que escriben de Historia española suelen atribuir a la incapacidad de los monarcas toda la culpa de nuestra decadencia durante los cuatro últimos siglos; pero quizá esta imputación no es más que un subterfugio para escamotear responsabilidades colectivas, como hacían los judíos matando a pedradas un pollino sarnoso a quien mentalmente cargaban con todos los pecados de la tribu.

Un rey es cosa demasiado insignificante para quebrantar profundamente la vitalidad de su reino. Prússia se engrandeció bajo el cetro de un perfectísimo canalla. Poco después Inglaterra venció a Napoleón con un rey imbécil y con ministros tan imbéciles como él. Era porque tras el fanfuche coronado había, en ambos casos, muchedumbres vigorosas y despiertas. Con pueblos comatosos y podridos acontece el fenómeno que indignaba a Víctor Hugo haciéndole recordar la estupidez de un gigante que admirase la grandeza de un enano a quien hubiera consentido encaramarse sobre sus espaldas.

Llevando sobre las espaldas a aquellos capitanes de bandidos que en la Edad Media se llamaban reyes prosperó la nación y sostuvo siete siglos de guerra con los moros sin llegar a la ruina de la producción y a la quiebra de la Hacienda; porque la única fuente de los ingresos del Estado era la renta de la tierra que el pueblo agotase. La inquietud social y la miseria comenzaron cuando, acavando ya la Reconquista, se sustrajo a la obligación de tributar los que vivían de la tierra y hubo que inventar un régimen de impuestos indirectos para arrojar todas las cargas públicas sobre los que vivían del trabajo. Entonces se conocieron brutalidades tan enormes como esta que refle-

re el historiador francés Charles Weiss copió del español Ulloa.

Un tejedor del paño basto llamado sanaseotes ganaba un real en vara y solía tejer cuatro al día resultando que en un promedio de trescientos días de trabajo fabricaba mil docientas varas y obtenía mil docientos reales; pero como por solo los impuestos de alcabalas y alcabalas se le cobraba el valor de ciento ochenta varas a razón de ocho reales además. Así ¿qué actividad habría podido subsistir? Todo quedó paralizado. La gente huyó de este infierno a buscar en América un pedazo de pan. La tierra se despobló. Se hundieron las manufacturas de vidrio, papel, azúcar, jabón, sombreros, alfileres, latón, hierro, péñes, loza y otras de relación interminable.

El año 1519 fabricaba anualmente Segovia 25.000 piezas de paño y había en Sevilla 16.000 telares para seda. En 1673 quedaban en Sevilla 405 telares y fabricaba Segovia 400 piezas de paño. Sus 14.000 obreros tejedores habían desaparecido.

Cuando empezó a reinar Felipe VI había en Castilla la Nueva 194 villas despobladas, 308 en Castilla la Vieja, 202 en Toledo y 1.000 en Córdoba. El Censo formado en 1600 de las familias labradoras pertenecientes al Obispado de Salamanca dió un total de 8.384 familias con 11.745 yuntas. En 1619 solo daba 4.135 familias y 4.832 yuntas.

La situación general era la que el Procurador Lison decía al disolverse las Cortes de 1621: Muchos lugares se han despoblado y perdido que en algunas provincias faltan cincuenta y sesenta. Los templos caídos, las herencias perdidas, las tierras sin cultivar, los vasallos andando por los caminos con sus hijos y mujeres mudándose de unos lugares a otros, buscan-

Ha regresado la comisión municipal que fué a Madrid

Han regresado de Madrid el señor alcalde y los concejales que formando la Comisión Municipal, fueron a gestionar la tramitación de varios asuntos entre ellos el interesantísimo de la municipalización del servicio de aguas.

De lo tratado y de lo logrado, ya dará cuenta el señor alcalde al Municipio, en la próxima sesión; así lo han convenido los comisionados, para evitar que referencias ofiosas mal interpretadas involucren el conocimiento del asunto. No hemos querido de hablar de lo actuado en Madrid, pero sí recojeremos la impresión que traen los comisionados que en el diputado alicantino Carlos Esplá, han encontrado la ayuda, el apoyo, el consejo valioso, el elemento necesario, el prestigio indispensable y preciso, para facilitar gestiones y lograr soluciones deseadas.

Conocimos por nuestra fraternal amistad con el subsecretario de Gobernación, la personalidad que en Madrid por su talento, por su dinamismo, por su constante labor evidente en bien de la República, ha logrado destacarse con acusado relieve, pero nos agrada y nos envanece que otras personas lo reconozcan y lo proclamen así.

Tanto así lo proclaman, que algunos de los comisionados, al pasar por el salón de retratos del Ministerio de Gobernación, donde está el retrato del gran alicantino y gran republicano Eleuterio Maisonnave, comentaban, que también la segunda República tiene en Madrid otro Eleuterio Maisonnave, que se llama Carlos Esplá.

do el remedio y comiendo hierbas y raíces para sustentarse. Con el oro enviado de Ultramar comprábamos los polacos trigo que comer y a los flamencos paños que vestir. Ya no hubo trabajo para nadie. Había que emprender guerras para dar ocupación a los que, de otro modo, se convertirían en bandidos. Lo que nunca pudieron hacer los reyes ni los moros lo había hecho el impuesto. Y lo peor es que lo ha seguido haciendo. ¿Qué significan si no, ese abandono sistemático del campo, esa cifra terrible de 100.000 emigrantes durante alguno de los pasados años o esa enorme afluencia a las ciudades cuando un bárbaro nacionalismo se opone a la emigración cerrando todas las fronteras?

Ponderando Chateaubriand la excelencia del trono francés decía que para alcanzar la corona de San Luis había sido preciso derribar la cabeza de la sostenida; pero no estaría tan alta cuando bastó a la multitud un solo zarzapalo para quedarse con la corona... y con la cabeza. Aquí ni siquiera el zarzapalo ha sido necesario. Al simple amago de embestida se desplomó instantáneamente una institución que parecía tener garantizada la perpetuidad.

Claro está que ha habido buenos reyes pero en el sentido que decía el sabio griego Zenon: «Hay buenos reyes como hay buenas hachas».

Vicenzo Cuoco opinaba que los reyes son animales antropófagos y que la historia de sus glorias es la del canibalismo de sus pueblos; pero no toda la responsabilidad debe ser suya porque en este caso como en el de los abusos de un niño mimado la culpa principal no es de quien hace sino de quien consiente pudiendo evitarlo con un monosilabo.

El bufón de palacio decía una vez a Felipe II, en cuyos dominios... etcétera:

—Escucha Felipillo. ¿Qué harías si cualquier día dijeras tú que sí y todos los demás dijéramos que no?

Y el rey contestaba asustado:

—Bufón; por hoy basta de broma.

Ni el autócrata más bárbaro es capaz de gobernar cuatro semanas si la opinión pública se alza contra él. Al entrar una noche en el Teatro de la Opera el zar Alejandro I toda la concurrencia se puso en pie y abandonó la sala. Desde entonces eludían la compañía del emperador hasta sus propios familiares comprendiendo que estaba condenado irremediablemente a perecer despedazado por alguna bomba como al cabo ocurrió.

Tanto en las autocracias como en las democracias no hay más poder efectivo que la opinión pública. Si el pueblo deja de actuar siquiera un mes no es que duerme. Es que carece de opinión; y entonces surge el despotismo que no existe porque alguien le represente sino que encuentra quien le represente porque existe.

Más apropiado que la frase de Vicenzo Cuoco a la justa medida de la culpabilidad monárquica me parece este refrán de la plebe castellana: «Reyes, mujeres, palomas y gatos todos dañinos y todos ingratos».

Los reyes son dañinos para sus corrales por soberbia e ingratos por necesidad. Con las restantes gentes pueden poco. La tiranía no hace daño más que a quien se le deja hacer.

La institución monárquica es un quiste, pero si no hubiéramos hecho más que extirpar el quiste habríamos adelantado poco.

El verdadero Código fundamental de un pueblo no es la Constitución sino el sistema tributario. Ahora los españoles poseemos una Constitución que nos declara libres y un sistema tributario que todavía nos hunde en la esclavitud y en la miseria; y he ahí lo que ante todo haría falta reformar abolviendo el régimen de impuestos indirectos que es el reducto de

la tiranía y aceptando el impuesto directo que es el baluarte de la libertad como única garantía positiva del derecho de todos a la vida y al trabajo.

JULIO SENADOR GOMEZ
(Prohibida la reproducción).

LINTERNA MAGICA

Insensatos y botarates

En el fondo de esta reacción operada en el ánimo del señor Unamuno no hay sino despecho. El señor Unamuno aspiraba a ser el primer presidente de la República española, y al ver que se quedaba en diputado casero se ha revuelto furioso contra la República y contra sus más escudados hombres; por esto se ha despedachado diciendo lo que él considera puede molestar más a las izquierdas, a quien, en realidad, debe la nominación de que goza, pues las derechas no conocen el pensamiento de Unamuno, porque no han leído sus obras, porque siempre le han desdorado y le han injuriado, llamándole extravagante, egolatra y vanidoso. Las izquierdas han aplaudido sus obras teatrales, poniendo en este aplauso el respeto y la veneración que inspiran su sabiduría; las izquierdas, es decir, los republicanos, socialistas y demócratas han comprado sus libros y han requerido su palabra en conferencias y charlas, que no los escavernicolas ni las congregaciones religiosas, que jamás han tomado en serio la figura del catedrático, a quien han abrumado con sus chistes. No recordemos ahora las cosas que han dicho de él con motivo de aquella publicación clandestina que se llamó «Hojas Libres».

Pero el señor Unamuno nunca se ve satisfecho; no le bastaba con ser tenido como uno de los hombres más cultos de España; quería, además, ser político y representar al Régimen desde la más alta magistratura. Pero fué discreción nunca bastante ponderada la de prescindir de él porque, no sin fundamento, pertenece al trío español considerado como peligroso: Unamuno-Franco-Macía; tres personas distintas y una inquietud verdadera, una inquietud constante, porque nunca se sabe por dónde van a salir, ni lo que quieren, ni adónde van a parar.

Entre las convulsiones que ha producido el advenimiento de la República, la más importante ha sido el descubrimiento de la insensatez nacional. Había y hay en España una gran porción de insensatos que hasta la llegada del nuevo Régimen permanecía oculta en el fondo, quietos. El rebullir de las aguas ha sacado a flor de ellas esta densa capa de insensatez que nos ha llenado de sorpresas. Ello ha sido un bien, porque ha servido para clasificar a las gentes, seleccionarlas y definir las. Ya el insensato no puede confundirse y mezclarse con el discreto, con el cuerdo, con el hombre equilibrado y sereno.

Claro es que me refiero a la insensatez política, pues repito que se puede ser muy sabio, muy inteligente, útil y despierto en las ciencias, en las artes y en otras difíciles actividades; y ser un majadero, un botarate políticamente. Hay de esto mil casos. La política es un arte especial que no está al alcance de todas las cabezas, aunque éstas sean luminosas para otros menesteres. Y el señor Unamuno es el prototipo del insensato político. Y no por lo que ha hecho y dicho ahora, sino por lo de antes, por lo de siempre. Pues qué, ¿aquellas «Hojas Libres» no eran una insensatez y una botarata? ¿Es que se puede derribar un Régimen con insultos? Así lo creen las derechas españolas, pero están tan equivocadas como Unamuno.

Una de las obras que tiene obligación de acometer la República es ja

Sufre usted del estómago TOME!

GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

Y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria) Caja 37,5 y 2'25 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido hiperclorhidria, etc. Frasco 4'25 pesetas

Un artículo de "Azorín"

RANAS

de ir inutilizando insensatos, apartándolos para que no estorben el camino. Desgraciadamente, la labor es difícil, porque se ha dejado desarrollar demasiado esta planta. Los partidos políticos, todos, lo mismo de derechas, que de izquierdas, que extremistas, están cercados por insensatos; son las gentes bulliciosas, vanidosas, ambiciosas, intrigantes e indiscretas. Por esto es muy penosa la gobernación de un pueblo, porque predominan siempre los botarates sin comprensión. Contra ellos se estrellan las mejores intenciones y deseos de los gobernantes.

T. MENDIVE

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Laboratorio de análisis clínicos Consulta de once a dos, todos los días a excepción de los domingos. Enfermedades de la nutrición (diabetes, reuma, gota, obesidad), de la sangre e infecciosas. Glándula de secreción interna

San FERNANDO, 46.-ALICANTE

Una comisión de irlandeses viene a España a estudiar la reforma agraria

Madrid, (teléfono). — El «Daily Telegraph» de Londres, anuncia que el señor De Valera, jefe del Gobierno de Irlanda, ha decidido enviar a España una comisión de peritos para estudiar la manera cómo han sido aplicadas las leyes de la República que abordan la cuestión de la Reforma agraria, y especialmente lo relativo a la confiscación de latifundios.

Un grupo franco-español, en la Cámara francesa

Paris, (telégrafo). — En la Cámara Francesa ha sido hoy constituido un grupo de diputados de aproximación franco-española. La tendencia de este grupo es a conseguir por medio de leyes y disposiciones, facilidades que tiendan a la aproximación de las relaciones comerciales y de todos los sentidos entre las dos vecinas Repúblicas y que en todo momento estudien la eliminación de trabas de todos los sentidos entre el comercio de ambos países.

Los ministros socialistas, permanecerán en sus puestos

Madrid, (teléfono). — Un periodista preguntó a un ministro socialista si es cierto que en el mes de abril cuando se celebren las elecciones municipales estarán en el Gobierno los ministros socialistas. La respuesta ha sido la siguiente: —Si la política sigue su marcha normal y no surgen acontecimientos inesperados los tres ministros socialistas asistirán a las elecciones municipales desde el Gobierno.

Preguntado después sobre los propósitos de dimitir negó todo fundamento a estos rumores.

En «Luz» publica nuestro admirado paisano «Azorín» una maravillosa crónica en la que ajustándose al momento presente español glosa la fábula de Esopo «Júpiter y las ranas». Recuerda con su maravillosa erudición «Azorín» las ediciones ilustradas de las fábulas de Esopo, hechas en Segovia. Recuerda también las «Memorias históricas de Australia» publicadas en 1853 por Rosendo Salvado para estudiar todo aquella inquietud de las charcas intranquilas que acudieron a Júpiter en demanda de un rey, que fue el primero constitucional (un «madero»), después una cigüeña (tiranía) hasta que les dió una república con la que tampoco las ranas revolosas se conformaron Júpiter ante la tercera reclamación les decía: «Permitid, amigas ranas, que os diga una cosa. Y es ésta: que con vuestras falacias e importunidades estáis tentando mi paciencia. Andad con viento fresco, y no volváis con chismes por estas regiones del Olimpo.» «Las ranas se fueron; pero como no podían sosegar, otra vez tornaron a importunar a Júpiter con sus lamentaciones. Y Júpiter, entonces, ya un tanto amoscado, harto de tanta importunidad, les dijo: «¡Buena!, ranas obstinadas, ranas vociferantes, ranas que, en vez de estar en una tranquila laguna, debíais morar en una caverna; yo os voy a decir mi última palabra. Habláis de persecuciones; habláis de violencias, cuando no existen violencias; habláis de revolución, cuando no hay tal revolución. Y yo, cansado de vuestras trapazas, voy a hacer que haya una verdadera revolución en vuestra laguna para que sepáis lo que son persecuciones.» Viene luego el cuaderno horrendo de la revolución. Todo es vago y confuso al principio.

Se oye lejanamente un canto que entona una multitud. Se ve como un resplandor va brotando allá a lo lejos encima de la remota silueta de una ciudad. El canto de la muchedumbre ha ido aumentando. Y conforme se percibía con más claridad ese coro aumentaba también el resplandor que ilumina la ciudad. Y de pronto desaparece todo y surgen una, dos, cuatro, seis, diez, veinte columnas de espeso humo. Y luego, blanca ya otra vez la pantalla, aparece un cuaderno de papel timbrado; es una escritura; a esta escritura sigue otra; y después veinte, treinta, cuarenta, cien escrituras, millares de escrituras, que van ardiendo, deshaciéndose en pavesas. Un letrero pone: «Registro de la Propiedad». Ahora son cajas de caudales, muchas cajas de caudales que aparecen y desaparecen. Se oye estrepito de multitud. Humo, disparos y formidables detonaciones. Palacios convertidos en comedores del pueblo. Hombreros hoscos con un fusil, en la puerta de un edificio oficial. Campesinos en torno de una mesa, en una estancia rica, con bellos cuadros, con muebles lujosos. En una callejita, dos tres, seis, diez cadáveres. Y termina «Azorín» escribiendo: «Esopo dice en la moraleja de su fábula que debemos conformarnos con el estado en que vivimos. No podemos saber lo que esa vida vale hasta que la hemos perdido. Si ambicionamos otra cosa, teniendo como tenemos paz, acaso lo que venga después nos haga derramar lágrimas por lo que hemos perdido. Esto es lo que nos dice, por boca de Esopo, la sabiduría gentil. Y la cristiana nos advierte: «Quien ama el peligro perecerá en él.» Vale la pena de leer y meditar, esta crónica del escritor alcañino, que está lleno de advertencias y de enseñanzas.

La ceremonia de apertura del Parlamento catalán

Barcelona, (teléfono). — Desde antes de las tres de la tarde un numeroso público comenzó a acudir al Parque de la Ciudadela, tomando posiciones en los puntos estratégicos que tenía que seguir la comitiva y el presidente de la Generalidad. La plazuela que hay enfrente del Palacio del Parlamento de Cataluña, estaba totalmente invadida por el público. En las calles del trayecto, la afluencia de público también era considerable. A la puerta del Parlamento de Cataluña se colocó una compañía del regimiento de Infantería número 34 con bandera y música.

Entre ellas figuraba el general de la división, que revistó las fuerzas encargadas de rendir honores. Poco después llegaron el gobernador civil, el presidente de la Audiencia y las demás autoridades. En este momento, una escuadrilla de cinco aparatos militares evolucionó sobre el Parque de la Ciudadela. SE IZA LA BANDERA NACIONAL. A las cuatro menos cinco de la tarde, en el balcón central del Palacio se izó la bandera española. LLEGA LA COMITIVA. A las cuatro y veinticinco minutos llegó la comitiva del Presidente de la Generalidad. En la puerta del Palacio fué recibido Maciá por la Comisión parlamentaria nombrada al efecto el día anterior, y por numerosos diputados. A su llegada, el presidente de la Generalidad saludó al general de la división y demás autoridades, y con el general Batet pasó revista a las tropas que le habían rendido honores. Al pasar ante la bandera española hizo un ceremonioso saludo. Luego de saludar al general Batet y al oficial que mandaba la compañía, pasó al salón de sesiones. EN EL SALÓN DE SESIONES. La comitiva entró en el salón de sesiones bajo mazas, entre cuatro maceros de gran gala. Maciá iba con todos los consejeros.

Barcelona, (teléfono). — Desde antes de las tres de la tarde un numeroso público comenzó a acudir al Parque de la Ciudadela, tomando posiciones en los puntos estratégicos que tenía que seguir la comitiva y el presidente de la Generalidad. La plazuela que hay enfrente del Palacio del Parlamento de Cataluña, estaba totalmente invadida por el público. En las calles del trayecto, la afluencia de público también era considerable. A la puerta del Parlamento de Cataluña se colocó una compañía del regimiento de Infantería número 34 con bandera y música. Entre ellas figuraba el general de la división, que revistó las fuerzas encargadas de rendir honores. Poco después llegaron el gobernador civil, el presidente de la Audiencia y las demás autoridades. En este momento, una escuadrilla de cinco aparatos militares evolucionó sobre el Parque de la Ciudadela. SE IZA LA BANDERA NACIONAL. A las cuatro menos cinco de la tarde, en el balcón central del Palacio se izó la bandera española. LLEGA LA COMITIVA. A las cuatro y veinticinco minutos llegó la comitiva del Presidente de la Generalidad. En la puerta del Palacio fué recibido Maciá por la Comisión parlamentaria nombrada al efecto el día anterior, y por numerosos diputados. A su llegada, el presidente de la Generalidad saludó al general de la división y demás autoridades, y con el general Batet pasó revista a las tropas que le habían rendido honores. Al pasar ante la bandera española hizo un ceremonioso saludo. Luego de saludar al general Batet y al oficial que mandaba la compañía, pasó al salón de sesiones. EN EL SALÓN DE SESIONES. La comitiva entró en el salón de sesiones bajo mazas, entre cuatro maceros de gran gala. Maciá iba con todos los consejeros.

Entre ellas figuraba el general de la división, que revistó las fuerzas encargadas de rendir honores. Poco después llegaron el gobernador civil, el presidente de la Audiencia y las demás autoridades. En este momento, una escuadrilla de cinco aparatos militares evolucionó sobre el Parque de la Ciudadela. SE IZA LA BANDERA NACIONAL. A las cuatro menos cinco de la tarde, en el balcón central del Palacio se izó la bandera española. LLEGA LA COMITIVA. A las cuatro y veinticinco minutos llegó la comitiva del Presidente de la Generalidad. En la puerta del Palacio fué recibido Maciá por la Comisión parlamentaria nombrada al efecto el día anterior, y por numerosos diputados. A su llegada, el presidente de la Generalidad saludó al general de la división y demás autoridades, y con el general Batet pasó revista a las tropas que le habían rendido honores. Al pasar ante la bandera española hizo un ceremonioso saludo. Luego de saludar al general Batet y al oficial que mandaba la compañía, pasó al salón de sesiones. EN EL SALÓN DE SESIONES. La comitiva entró en el salón de sesiones bajo mazas, entre cuatro maceros de gran gala. Maciá iba con todos los consejeros.

Acuerdos de la Federación de industrias ferroviarias

Madrid, (teléfono). — A las doce y media de la mañana terminó la reunión del Congreso de la Federación de industrias ferroviarias. Se acordó la actitud a seguir por la Federación frente a las empresas ferroviarias y el Estado. Igualmente se acordó ir a la huelga general si los ferroviarios no alcanzan las mejoras que tienen solicitadas desde el año 1930, elevándose un escrito al Gobierno en este sentido para que resuelva en el plazo de veinte días, pasados los cuales si no ha recaído solución se declararán en huelga. Trifón Gómez declaró que mientras no se cuente con el Sindicato no puede hablarse de huelga.

Extreñidos

usad el laxo purgante ideal LAXORNA el mejor purgante y el más cómodo laxante. Sobre, con dosis purgante 0'25 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en farmacias. — Representante E. Roca P. Campos Vassallo 28 2.

EN HOTELES Y RESTAURANTS pida usted Vino ALICANTE 1928 En Cafés Cervecerías y Bares, pida Vermouth Samper No hay mejor

Acuerdos de los socialistas Zulueta y Azaña

Madrid, (teléfono). — De la reunión de la minoría socialista se ha facilitado una nota a la prensa en la que se dice que considerando los aumentos del presupuesto de Ejército que, no tienen otro alcance que satisfacer las necesidades imprescindibles de aquel departamento, se acordó por unanimidad prestar apoyo a su aprobación. También se acordó autorizar a Bujeda para presentar una proposición para que los alcaldes de los Ayuntamientos cuyo presupuesto no exceda de 400.000 pesetas, puedan tener una remuneración fija, como gastos de representación, no superior a esta cantidad tendrán un 1 y medio por 100 sin exceder en ningún caso de 25.000 pesetas. Antes de presentar esta proposición el señor Bujeda, lo consultará con el ministro de la Gobernación, señor Casares, para recabar su conformidad.

Nuevos elementos para el ejército

Madrid, (teléfono). — En los jardines del ministerio de la Guerra, el señor Azaña, ha presenciado el desfile de los camiones de fabricación española destinados a los grupos contra aeronaves. También presencié este desfile un numerosísimo público, que aplaudió al señor Azaña cuando se retiró.

Propague "El Luchador"

Entre los diputados se produce gran expectación. El señor Azaña dice que la última proposición incidental la apoya el Gobierno y pide a la Cámara que le dé su aprobación. El señor Botella pide la palabra. El jefe del Gobierno continúa diciendo que no procede discutir este asunto porque se está en gestiones. Desde luego puede afirmarse que nada ha de ocurrir. Por eso el Gobierno toma toda la responsabilidad que pueda desprenderse de la solución de la cuestión. Repito que nada ha de pasar en España. Termina pidiendo a los diputados que voten la proposición de no haber lugar a discutir sobre este asunto. La proposición fué aprobada por 181 votos contra 11.

No se ha discutido en el Congreso, el asunto de la Telefónica

SE APRUEBA UNA PROPOSICION DE «NO HA LUGAR A DELIBERAR» Madrid, (teléfono). — El presidente de la Cámara anuncia que se iba a continuar la discusión del contrato de la Telefónica. Anuncia, asimismo que ha sido presentada a la Mesa una proposición incidental del señor Botella Asensi. También anuncia que se ha presentado otra proposición incidental firmada por varios diputados de la mayoría en la que piden a la Cámara dictamine que no ha lugar a discutir este asunto. El presidente del Consejo pide la palabra. También la pide el señor Botella Asensi. El presidente del Consejo insiste en pedir la palabra. Igual hace el señor Botella.

De interés para el público

Los dueños de la CHURRERIA-BUOLERIA «VENEZOLANA», que se halla establecida en la Feria, han abierto una Sucursal en la calle de MIGUEL SOLER, número 9, (frente a «La Marquesina»), donde siguen elaborando los inimitables «Churros madrileños»; los exquisitos «Buñuelos de yema, únicos en Alicante; las ricas «Rosetas», «Corazones pestifios» y «Patatas fritas a la inglesa. Abierto todo el día desde las siete de la mañana

Ampliación de un plazo para los negociantes de vino

Madrid, (teléfono). — En el ministerio de Agricultura se ha facilitado a los reporteros una nota, de que, se ha ampliado hasta el día 31 del actual, el plazo que, había terminado el día 30 de noviembre para presentar declaración sobre existencias de vinos y demás productos derivados de la uva. Recordó a los gobernadores y alcaldes y a las secciones agronómicas y otras entidades que, deben adoptar medidas para exigir el cumplimiento del decreto de ocho de septiembre. Quienes no presenten la declaración no podrán luego, poner en circulación los vinos y demás productos si previamente no los han declarado.

COMPRAD UNICAMENTE CREMA PARA EL CALZADO SERVUS CON ABRIDOR Productos Químicos Hispano Libszynski BADALONA

Se ha firmado la sentencia

Madrid, (teléfono). — En el Senado, se ha reunido el Tribunal de responsabilidades, firmando la sentencia que leerá el señor Zulueta en el Parlamento.

La recaudación de derechos reales

Madrid, (teléfono). — Se ha facilitado en el ministerio de Hacienda, una nota sobre recaudación de derechos reales, diciendo que se ha experimentado un aumento de 200.000 pesetas. Se elogia la actuación de la oficina recaudatoria de Alicante, entre otras.

La sentencia de las responsabilidades por el golpe de Estado

Madrid, (teléfono). — Hoy a primera hora se reunirá el Tribunal de los 21 diputados que han dictado la sentencia en el proceso de las responsabilidades por el golpe de Estado.

Le cuesta 45.000 duros que le advinen el número "gordo"

Y NO SE LO ADVINAN Madrid, (teléfono). — Jesusa Lason acudió a una adivinadora para que le dijera el número en que iba a caer el gordo de Navidad. La adivinadora le pidió le entregara los bienes que tuviera para tenerlos algunos momentos en su poder, requisito indispensable para comunicarle dicho número. Jesusa le entregó dinero y alhajas por valor de 225.000 pesetas y la adivinadora, naturalmente, ha desaparecido.

Estreno de "El talismán"

Madrid, (teléfono). — En el Teatro Lírico Nacional se estrenó «El talismán» zarzuela póstuma de Vives, letra de Romero y Fernández Shaw. El público aplaudió con entusiasmo los bellísimos números de la partitura aclamando el nombre del músico. Los autores del libro, no quisieron presentarse en escena.

Obra póstuma de Vives

Madrid, (teléfono). — En el Teatro Lírico Nacional se estrenó «El talismán» zarzuela póstuma de Vives, letra de Romero y Fernández Shaw. El público aplaudió con entusiasmo los bellísimos números de la partitura aclamando el nombre del músico. Los autores del libro, no quisieron presentarse en escena.

ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS J. Costa, 9, (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Propague El Luchador

Propague El Luchador

E. OLAYA Fabricación y reparación de Radiadores PABA TODAS LAS MARCAS EXTRANJERAS Y DEL PAIS Casa Central: Valencia Unión Ferroviaria, 58 Teléfono 10758 Calle de Quiroga, 4 Teléfono 2056

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS Piezas legítimas CHEVROLET Propietarios de coches y camiones protegidos vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente Piezas legítimas Concesionarios Arques y Bonmati Lda. ALICANTE

Ha llegado un andarín

Desde el pasado sábado es huésped de nuestra ciudad, José Istúriz, notable andarín que, se propone cubrir una marcha de 6.800 kilómetros, de los cuales ya lleva recorridos gran parte.

Hemos conversado un rato con José Istúriz, quien nos ha contado los pasajes más notables de su vida deportiva que se inició desde bien joven.

Acompaña en nuestra ciudad, a Istúriz, su esposa, joven madrileña que, en compañía de su marido está cubriendo admirablemente, esta penosa prueba que, a lo suyo no produce más beneficios a esta pareja de deportistas que, las ganancias que puedan obtener al editar una guía nacional de hoteles y comercios nacionales, objeto que se proponen llevar a cabo tan pronto hayan terminado su esforzada excursión.

No es esta la primer prueba de esta indole que, José Istúriz realiza. El esforzado andarín vasco, fué hace aproximadamente un decenio, destacado futbolista de las filas del Unión de Irún.

Nació de aquí, en 1925, la idea de llevar a la práctica la que ahora efectúa, y pronto quizá, oigamos decir a colegas de otras localidades que, Istúriz ha dado felizmente por terminada su marcha de los 6.800 kilómetros.

Ayer, en el Ateneo

Anoche se reunió la Junta general del Ateneo, acordándose, tras nutrida votación, la designación de los siguientes directivos:

Vice-presidente 1.º, don Angel Pascual Devesa.
Vice-presidente 2.º, don Carlos Carbonell Mora.
Tesorero, don José Cháplui Auso.
Vice-secretario, don Antonio Blanca Pérez.
Contador, don Enrique Pastor Perlés.
Bibliotecario, don Juan Guerrero Ruiz.

Vocales: don Angel Ruzafa Antón, don Miguel López González, don Gastón Castelló Bravo, don Vicente M.ª Monfort Sales y don Rafael Rodríguez Albert.

Alcaldía de Alicante

Por la Alcaldía de Cádiz se ha remitido a la de esta ciudad un anuncio de concurso y pliego de condiciones para contratar la concesión de líneas de autobuses con destino a viajeros dentro del casco de la población.

Dichos anuncios y pliegos de condiciones halláanse expuestos al público en el tablón situado en la escalera principal de las Casas Consistoriales, donde podrán examinarse quienes lo deseen.

Continúa las sensacionales revelaciones del Padre Revilla, y trae, aparte de sus secciones habituales: «Muerte y último retrato de Amadeo Vives». — «Catástrofe del Metro de la Gran Vía». — «Cataluña. Suceso folletinesco en Valencia», y la continuación de «Anticipolis», la novela de los españoles en Nueva York.

Compre usted siempre «Mundo Gráfico», 30 céntimos.

Un artista trotamundos

Se encuentra visitando nuestra ciudad, el joven pintor Boris Lovrich, de Umjet, que, salió de su país dispuesto a conquistar el Mundo con su arte y que lleva hasta hoy recorridas las principales naciones de África, Asia y Europa.

En su álbum, compuesto de fotografías y datos de las más importantes poblaciones que ha visitado, y de las firmas más prestigiosas y de mayor relieve social, hemos encontrado la del actual ministro de Instrucción Pública, don Fernando De los Ríos, en ocasión en que se encontraba en Granada.

Boris Lovrich, estará unos días en Alicante y luego seguirá su marcha por el Mundo, errando siempre para gustar de las bellezas que la Tierra ofrece a todo artista.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY
TEATRO PRINCIPAL
A las 10 noche, compañía dramática «Los intereses creados».

IDEAL CINEMA
Cine desde las 6.30 en adelante.
«Una noche celestial».

CENTRAL CINEMA
Cine desde las 6.30.
«La irreflexiva».

SALON ESPAÑA
Cine desde las 6.30.
«Los Nibelungos».

PARA MAÑANA
TEATRO PRINCIPAL
Compañía dramática, a las 6 tarde
«La Lola se va a los puertos».

A las 10 noche «El zapatero y el rey».

IDEAL CINEMA
Cine desde las 6.30.
«Tzarán de los monos».

CENTRAL CINEMA
Cine desde las 6.30.
«La Irreflexiva».

MONUMENTAL
A las 10 noche, espectáculo de cante flamenco.

Ateneo de Alicante

Concierto de la Orquesta de Cámara
Para conmemorar el quinto aniversario de la Orquesta de Cámara, que el 10 de Diciembre de 1927 hizo su debut en el Ateneo, el próximo sábado diez del actual dará un concierto la referida agrupación, en el mismo salón del Ateneo, interpretando obras clásicas y modernas, todas en primera audición en Alicante.

El programa que es importantísimo lo daremos a conocer mañana, y en él, como en todas las audiciones dadas por la Orquesta que dirige el maestro Juan Pérez, se darán obras del mas puro clasicismo y de compositores actuales, reservando la última parte, también como siempre, a los autores españoles.

Resfriado del Pecho

El doble y vigoroso ataque de este moderno ungüento es el método racional para aliviarlo.
Resfriado descuidado que haya pasado al pecho no tolera más demora. Vicks Vaporub, el afamado remedio vaporizante, obra directamente sobre la región afectada y contrarresta pronto el mal.

A la hora de acostarse, frótese Vapourub en el cuello y el pecho, en capa espesa. En seguida dan principio dos acciones al mismo tiempo: (1) Los vapores medicamentosos que el calor del cuerpo hace desprender, son inhalados a las vías respiratorias, aflojando la flema y facilitando la respiración; (2) A la vez, el ungüento obra a través de la piel como cataplasma, «extrayendo» la opresión y el dolor y ayudando a los vapores inhalados a deshacer la congestión.

La mayoría de los resfriados desaparecen en una noche. Ideal para los catarros, tos, bronquitis y falso crup de los niños. No hay que darles a tomar nada. No hay riesgo de trastornarles el estómago en lo más mínimo.

VICKS VAPORUB
«EL RAPIDO»
Taller de composturas de calzas, al momento
Precios baratísimos
Calderón de la Barca, 39

Noticias de la provincia

Robo
NOVELDA.—El vecino Antonio Mollar Mollar, denuncia que de una casa de campo de su propiedad denominada 'Molino de Mollar', le han sustraído un tubo de cobre de unos 4 metros de largo, ignorando quienes o quienes puedan ser los autores.

Se practican gestiones para descubrirlos.
Casa de Socorro
En este benéfico establecimiento han sido asistidos durante las pasadas 24 horas:
Eduardo Majun, punturas en el dorso de la mano derecha.
Rafael Ferrándiz, heridas incisas en los dedos anular y meñique izquierdos.

José García, heridas contusas en los dedos índice y medio derecho.
Joaquín Aguilera, herida contusa el dorso de la nariz.
Antonio La Rosa, punturas en el dedo anular derecho.
Juan Cabrerizo, heridas contusas en ambas manos.

Guardia para mañana
Médicos: Don Fernando Clarum y don José Clavero.
Practicante, don Deo gracias Ceva Navarro.

Agricultores
Amonaco de la mejor clase y calidad se vende a precio conveniente en el almacén de hierros de García, Maionnave, 18, Alicante.

SASTRERIA
H. Salinas
Tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela y público en general que ha trasladado la SASTRERIA a Méndez Núñez, 36, bajo

Importante Compañía
de Seguros necesita Agentes en varios pueblos de esta provincia; dirijase solicitudes a Francisco A. Soler, Velázquez 4, 1.º, Tel. 2089, Alicante.

Hace falta
una niñera. Razón Plaza Gabriel Miró número 5, primero, Sr. Fontalba.

AMER PICON

APERITIVO UNIVERSAL
a base de naranjas y quina
Tomese a voluntad con o sin jarabe y sifón.

OBITUARIO

Don Francisco Villalonga Fábregas

Recibimos la noticia escueta, por telegrama, del fallecimiento del alcalde de Palma de Mallorca. Dice así:
«Palma de Mallorca.—Ha fallecido el día 5, don Francisco Villalonga, primer alcalde republicano que hubo en nuestra ciudad, persona queridísima en la misma, afiliada al partido federal.

Al entierro civil, acudieron millares de personas, representaciones de los parti los republicanos y autoridades...
Doloridos recibimos la infausta noticia. Era don Francisco Villalonga, uno de esos hombres que han pasado una vida sacrificada por entero en aras de un ideal redentor.

Por eso, como nos contaba en cierta ocasión, el señor Villalonga Fábregas, su mayor emoción, la experimentó al proclamarse en España la República, y ser él, quien en el balcón del Ayuntamiento de Palma colocara la bandera tricolor entre las entusiastas aclamaciones del pueblo.

Don Francisco Villalonga, en su juventud hijo de una familia de excelente posición social, ya sintió en su alma las ideas de Libertad, Igualdad y Fraternidad, que fueron la norma de conducta seguida por sus antecesores que bien supieron inculcar en este, por aquel entonces joven, las ansias redentoras que les guiaban. Por eso, en su agitada vida política que comenzó siendo toda vía un mozalbete en el año 1913, y rigiendo los destinos de la Nación la opresora monarquía, don Francisco Villalonga, sufrió vejaciones, procesos, persecuciones, que lejos de apaciguar su entusiasmo en la lucha, la continuó con mayor tesón hasta lograr ver implantada la República.

Hizo sus primeras armas en la lucha política, al ingresar en el referido año en la «Sociedad Republicana de Palma de Mallorca». Sufrió mas tarde, cerca de diez procesos y perdió casi toda la fortuna que de sus padres le legaron, trabajando por la República.

Era el señor Villalonga, presidente Honorario del Partido federal, y fué desde hace muchos años concejal del Ayuntamiento mallorquín, siempre de oposición al régimen monárquico.

Cuando S. E. el Presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora, visitó nuestra ciudad con motivo de las fiestas invernales el señor Villalonga estuvo en Alicante para saludar al Presidente e invitarle a que visitara las Baleares.

Fué en esta ocasión, que vino acompañado de su distinguida familia, cuando tuvimos el gusto de conocerle personalmente al ser presentado en el Hall del Samper, por nuestro querido compañero el distinguido periodista palmesano, don Antonio Piña, que en calidad de jefe de Ceremonial del Ayuntamiento de Palma, acompañó al señor Villalonga Fábregas en su excursión a esta ciudad.

Hablando en la referida ocasión, con el señor Villalonga, nos expresó su admiración por las bellezas alicantinas y por el carácter de este pueblo, tan en semejanza con el mallorquín. Hablamos de los problemas de ambas localidades, y siempre encontramos puntos de coincidencia. Desde entonces, don Francisco Villalonga se declaró rendido amante de nuestra tierra.

Prometió visitar nuestro suelo siempre que le fuera posible, pero la fatalidad ha querido que esta venerable figura de la República gozara tan solo una vez de nuestro sol y nuestro clima.
Sinceramente, de todo corazón, nos asociamos al justo dolor que en estos momentos a su familia y al pueblo mallorquín en general, sirven estas líneas de homenaje póstumo al hombre bueno, simpático y afable, que supo en vida seguir una línea de conducta honrada y recta, que hizo aumentar la estimación que por él sentíamos cuantos le conocíamos.

De la desaparición de un vigilante nocturno

A raíz de la información que, el lunes publicamos referente a la desaparición del vigilante nocturno de la calle Bailén y primer tramo de Gerona, hemos recibido una carta firmada por un hijo del referido vigilante que, a continuación insertamos:
«Alicante, 7 diciembre 1932.

Ciudad.
Muy señor mío: Leo en el periódico de su digna dirección la noticia publicada el lunes del hallazgo en grave estado, de mi padre Carlos Ibáñez, vigilante de la calle de Bailén y como dicha información difiere en parte de la verdad, ruego a usted haga constar en el periódico que no fué un empleado de la Cámara quien encontró a mi padre, sino que fuí yo mismo, extrañado de su tardanza y avisé al citado empleado de lo que ocurría, denunciando también yo, el hecho en la Comisaría y en el Juzgado.

Al mismo tiempo aprovecho esta ocasión para decirle que mi padre ha experimentado ligera mejoría. Muchas gracias señor Director y mande a su alto, y s. s. q. e. s. m.
Julio Ibáñez».

—Unicamente, por tanto, hemos de consignar que uno de los que hallaron al referido vigilante fué su propio hijo, detalle que desconocíamos nosotros toda vez que, el otro punto relacionado con la denuncia en los centros oficiales, ya dabamos noticia de que, a presentarla fué don Julio Ibáñez, acompañado del empleado de la Cámara de la Propiedad, a que hace alusión la anterior carta.

Por lo demás, recibimos con agrado la noticia de que se encuentra algo mejorado celebrándola muy de veras y deseando su total restablecimiento.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS
Cabo San Vicente, español, de Málaga, con carga general.
Aya Mendi, español, de Barcelona, Sagunto y Valencia, con carga general y hierros laminados.
Capitán Segarra, español, de Melilla y Orán, con carga general y pasajeros.
Cabo Huertas, español, de Bilbao y Málaga, con carga general.
Sapinero, americano, de Valencia, con madera de América.
Pollux, noruego, de Málaga, con bacalao de Terranova.
Ciutat de Reus, español, de Sete, con piperío vacío.
Ophir, español, de Palma de Mallorca, con gas-oil, para la Campsa.

BUQUES DESPACHADOS
Cabo San Vicente, español, para Valencia, Sete y Marsella, con carga general.
Aya Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y demás escalas hasta Pasajes con carga general.
Capitán Segarra, español, directo para Barcelona carga general y pasajeros.
Cabo Huertas, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.
Sapinero, americano, para Cartagena, Habana y New Orleans con carga general.
Barcelona, alemán, para Hamburgo, con carga general.

Cartera de Sociedad

Marchó a San Sebastián con sus hijas la esposa del Comisario de Vigilancia que fué de esta provincia don José Jiménez Jerez.
—Llegó el notario de Mogente y particular amigo nuestro, don Salvador Montesinos Bonet.
—De Madrid regresó el farmacéutico don Agatángelo Soler.

Lea El Luchador

Lea El Luchador

¡Una Nueva Piel En 3 Días!



LAS ESPINILLAS, LOS POROS DILATADOS Y LAS MANCHAS DESAPARECEN CON ESTE NUEVO MÉTODO FACIL.
Use hoy mismo este nuevo descubrimiento asombroso. Luego se mirará usted al espejo y se excamará usted «Qué Milagro». Las manchas habrán desaparecido y tendrá usted una nueva piel pura y suave, así como una tez bellísima. Después de siete años de averiguaciones y experiencias, los sabios han creado la Crema Toka ón (blanca). Alimento Cutis, sin grasa. Contiene crema de leche y aceite de olivas predigeridos, combinados con maravillosos

ingredientes tónicos y astringentes que blanquean el cutis. Penetrando inmediatamente, ésta crema disuelve las impurezas profundas de los poros, así como las espinillas que desaparecen de prisa. Las gándulas irritadas se calman, los poros dilatados se estrechan también, y la piel más oscura o áspera se blanquea y se suaviza consiguiéndose una belleza juvenil. En tres días solamente, dicha crema procura a la piel una nueva belleza encantadora, indescriptible, y da una tez blanca y radiante que de otro modo no se pueden conseguir.

Millones de radio-oyentes prodigan la eficacia de
ARCTURUS
Car famosa válvula azul para RADIO
AUTO ELECTRICIDAD, S. A.
Región de Levante: Valencia, Sevilla, Bilbao, La Coruña, Barcelona, Madrid, Valencia, Sevilla, Bilbao, La Coruña

PAPEL DE FUMAR
BAMBÚ

Antonio Cia Díaz MANERO MOLLA, 13 (antes Calatrava)
Baería de Cocina
Herrajes para obras
Herramientas para Artes y Oficios
Material Sanitario
Artículos Peluquero
Hules - Cepillería
Plumeros
Cocinas Económicas
FERRERERIA
"La Cocina"
:: Alicante

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE...
¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!
SOLO EL
JARABE FAMEL
MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE
CALMA LA TOS
DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE
LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS
ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO
FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

IMPRESIONES

Excursión a la antigua ciudad romana

El día 26 salimos de excursión los niños y niñas de la Beneficencia acompañados de nuestros profesores y profesoras con el fin de visitar las excavaciones de la antigua Lucuntum, hace poco descubierta.

Los excursionistas salimos preparados para pasar todo el día y a propósito cada uno iba preparado con sus viandas envueltas en una servilleta. El camino que seguimos fué por la plaza de España, carretera de Villafranca, calle de San Carlos, pasando por el Hospital Nuevo, por la carretera de Valencia y también por el barrio de Vista-Hermosa, en el cual vimos una porción de chalets de construcción moderna muy bonitos rodeados de jardines, con espaciosa terraza; y continuamos hasta llegar a la playa de la Albufera y allí dejamos en un restaurant que está situado a dos metros de la costa nuestras viandas, y descansamos un rato para emprender de nuevo la marcha hasta el sitio donde se halla descubierta la antigua ciudad.

Dichas ruinas se encuentran en un altozano y sus laderas, muy próximo a la costa, unos, 150 metros de ella. Llegamos a las excavaciones practicadas en distintos puntos del montecillo, algunas de ellas bajo una capa de terreno de un metro de espesor, en cuya capa abundan restos de cerámica de la época fenicia, ibérica, cartaginesa y romana de cuyos fragmentos recogimos los que mas nos llamaban la atención para conservarlos en la escuela.

En las ruinas descubiertas vimos una parte de la muralla ibérica que defendía a la ciudad y sobre estas murallas un pedazo de otra de construcción romana para hacer mas eficaz la defensa de sus moradores. Vimos también algebes para depósito de agua muy bien conservados e, yos muros y enlucidas paredes dan a enfender la gran solidez de las construcciones romanas. También pudimos ver una casa romana sin mas dependencias que un vestíbulo, un cubitium (habitación para dormir), y un algebe. Otra casa de mayores dimensiones y dependencias según anuncia la parte descubierta. Vimos también en la cima del montecillo parte del pavimento con precioso mosaico del templo romano dedicado a Augusto al que diviniza aquel pueblo tan dado a la idolatría.

Las excavaciones puede decirse, están en su principio pero auguran que bajo aquella capa de tierra que han amontonado la acción del hombre y del tiempo se han de encontrar restos de gran valor arqueológico.

Al frente de estos trabajos de in-

vestigación se encuentra, como director un sacerdote bondadoso e inteligente en materia arqueológica y es incansable en sus trabajos de composición de cacharros de cerámica de origen ibero, griego, cartaginés y romano, objetos que en unión de monedas, armas y utensilios de trabajo que ha encontrado los remite al Museo Provincial con notas interesantes de valor histórico. El referido sacerdote encuentra en cada fragmento de las ruinas un valor positivo para venir en conocimiento de la cultura las costumbres y las ideas religiosas de aquellos pueblos primitivos.

Estas excavaciones están subvencionadas por el Estado y la Provincia y los trabajos que realizan, de más o menos importancia dependen de la mayor o menor cantidad que se destinan a estas operaciones de investigación.

Llegada la hora de la comida, después de haber visto el laboratorio arqueológico y las antigüedades que en él se encuentran, cada niño cogió su merienda y se dispuso a matar el apetito.

Después de haber terminado de comer nos entregamos a juegos de recreo, y sacamos unas cuantas fotografías para conservarlas como recuerdo de esta alegre y encantadora excursión.

Un escolar de la Beneficencia 6-12-32.

Hotel «El As»

Gran confort.—Calefacción.—Baño.—Timbres.—Ascensor.—Vistosos estables, pensión completa desde 850 pesetas. Especialidad en paellas alicantinas. Calle Rosalía de Castro, 26 (Antes Infantas) : Teléfono 12741 MADRID. Dirigido por su propietario

LIBROS

al contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones. Pida usted catálogos a «EL HOGAR DEL LIBRO» Caris, 20.—Barcelona.

Para las señoras

Gran barato de pieles, abrigos, echarpes, renards y maritas, a precios increíbles. PIELSUELTA, desde 150 pesetas en adelante. RASES DE TODOS COLORES desde 250 pesetas en adelante. Calle San Vicente, 32, 1.º, Alicante

Lea El Luchador

PADRES

Una buena educación es la mejor fortuna que podéis legar a vuestros hijos.

ACADEMIA COTS

Enseñanza práctica de Comercio e Idiomas

PREPARACION PARA INGRESO EN CENTROS OFICIALES. Profesores competentes para alumnos de ambos sexos.

Seriedad absoluta ACADEMIA COTS Plaza E. Castelar, 3, 1.º

Esta Academia no hace vacaciones.

CENTRAL CINEMA

LA IRREFLEXIVA Sesión de 6 tarde en adelante

De Muchamiel

La Alianza de Labradores El pasado domingo, se reunieron en el Círculo Republicano gran número de labradores de esta localidad, simpatizantes con los fines que propugna la Alianza de Labradores, con el objeto de constituir una «Agrupación Local de la Alianza de Labradores».

Tras breve discusión fué aprobado el Reglamento de la misma y seguidamente se procedió a la elección del Comité Ejecutivo Local, que quedó constituido en la forma siguiente:

Presidente, don Mariano Pedrasa Poveda. Vicepresidente, don José Gomis Bernabeu. Secretario, don José Ferrándiz Poveda. Tesorero, don Bautista Sellés García. Vocal 1.º, D. Rafael Asensi Verdú. Vocal 2.º, D. Manuel Lledó Brotons. Vocal 3.º, José Pastor Ripoll.

Entre los labradores afectos al Círculo Republicano se nota gran simpatía por la naciente agrupación, pues ella viene a llenar el vacío que se notaba ya que el Sindicato Oficial Agrícola de esta localidad, se ha dedicado por entero a la política y olvida con frecuencia los fines para que fué creada.

La naciente agrupación tiene por objeto el defender los intereses de los Arrendatarios, aparceros, pequeños propietarios y ganaderos, tan faltos hasta ahora de protección y fomentar entre los mismos la cooperación, la mutualidad y la enseñanza agrícola.

Deseamos próspera y larga vida a la nueva agrupación así como muchos aciertos a sus directivos para que salgan triunfantes de la difícil misión que se han impuesto.

EL CORRESPONSAL Muchamiel 5 diciembre 1932.

Hotel Pensión Alicantina

Barcelona Ronda Universitaria, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

TITO

Participa a sus clientes y público en general que ha trasladado su establecimiento de PASTERIA y sus talleres de BATERIA de la calle MAYOR, 11, a la de LOPEZ TORREGLISA, 1, 1.º (Antes Llorna). Teléfono, 1914.

Deportivas

EN MONFORTE DEL CID Monforte F. C., 1; Cid Deportivo F. C., 1 El domingo se jugó un partido de campeonato local entre los rivales equipos de la localidad, que dió por resultado un empate a un tanto.

Bajo las órdenes del señor Salas los equipos se alinearon, por el Monforte: Aurelio, Terol (ex-jugador del Cid), Nieves, Campello, Pastor, Ruiz, Aracil, Miralles, Llopis (ex-jugador del Cid), Pujalte, Parres y por el «Cid»: Monsarrate; López, Benito; Romero, Sirvent, Sevilla; Ramón, Esteve, Pinosero, Salas, Moll.

Los del Monforte creían que con haber fichado algunos elementos destacados del «Cid» eran superiores a éstos, pero se han visto defraudados en sus propósitos, porque el «Cid» si bien no ganó empató en el campo de ellos.

El partido dió principio a las 3 y media y tras algunos avances de los blancos cortados por la valerosa pareja de defensas del «Cid» que durante todo el partido se mostraron, como los mejores jugadores del terreno.

El primer goal fué obra del «Cid», López empalma un soberbio tiro desde el medio campo que penetra como una centella por un ángulo de la puerta de Aurelio.

Una avanzada cortada con la mano por un defensa blanco, tira el «golpe franco» López que con nobleza lo cede a falta.

El segundo tiempo en un empate desde largo Pujalte marca el goal para su equipo.

La delantera blanca no pudo actuar libremente, Aracil y Miralés se vieron casi anulados por Sevilla; y Pujalte marcado por Romero no pudo servir ningún centro. Llopis estuvo fallos durante todo el partido y marcado por el gran medio Sirvent fué completamente nulo.

De haber tenido delantera completa el «Cid» hubiera sido dueño del partido, solo realizaron jugadas de consideración en esta línea, Esteve, Moll y Romero.

Monsarrate, bien y buena colocación: arbitraje regular y bastante público.

Un aficionado

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

Arte y artistas

«Los intereses creados» Muchos años hace que no se ha representado en Alicante la obra cumbre de Benavente. «Los intereses creados» ha sido la obra que al ilustre autor, más ilustre desde que eribió esa farsa, le aupó a la cima de nuestro Teatro.

Ricardo Calvo, el actor que canta mejor los versos, en quien se juntan dos ejecutorias, la propia y la que resplandece en su apellido, es una garantía de la interpretación que habrá de dar a la joya benaventina.

Está saturado nuestro espíritu de la exquisitez lírica de hace unos días, habiendo oído a los clásicos de la lírica y a los modernos músicos. Ahora oiremos también versos hispanos de una exquisitez magnífica y la prestancia espiritual de la mejor obra benaventina.

Mañana tarde representará la compañía de Calvo «La Lola se va a los puertos» y por la noche «El Zapatero y el Rey», y el viernes, en la noche, estreno de la obra de Benavente «Santa Rusia», la tan discutida primera parte de una trilogía.

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6

ARMERIA ESTEBE Los mejores cartuchos vacíos o cargados y Cermas Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas. Sagasta, 5. — ALICANTE

SE OFRECE

juven para trabajar por las tardes en un despacho corriendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribíd a esta Administración bajo el número 1931.

Pieles

Se hacen y reforman: igualmente sombreros de señora y caballero, quedando como nuevos y a precios muy económicos. Sagasta 17, entresuelo, (frente a la Ferretería de Mora).

DOCTOR Juan M. Santolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSOLAHORA GASOS Y DEVELOS PON O INA DE GAS...

Linea de automoviles

Elche - Alicante SALIDAS Dº ALICANTE DE EL CHE 7,30 8,15 11 9 12,15 12,15 15,30 14,30 17 15 18,30 18,30 Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villeg s número 2 antigua Diputación.

Abelardo Chápoli Galán

Aquiler de bocoyes vacíos

CENTRAL CAFE

Todos los miércoles THE-BAILE amenizado por el celebrado QUINTETO XAUDARO Los viernes, concierto clásico por el notable QUINTETO CÁNEPA

PRINOL MARCA REGISTRADA

Lo único que puede garantizar la curación rápida de los SABAÑONES, será puesto a la venta en primeros de año.

Precio del frasco 2 pesetas. Timbre aparte Preparado en el Laboratorio DEVES, Alicante A los señores Medicos, que lo pidan, envío muestras gratis. Los pedidos, para servir en primeros de enero, en Madrid a

Don Nicolás Díez, Preciados, 50, Teléfono, 90616

Representante General

José A. Pérez

San Isidro, 4, ALICANTE

El mejor purgante Agua de CARABAÑA

Depurativas Antibiósicas antiérbéticas

Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y táocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25

Pedidos Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y Droguerías

Pensión URZAY

EN EL MEJOR SITIO DE MADRID

Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía

TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Ascensor :: Baño :: Agua corriente

Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos

PENSION DESDE 10 PESETAS

IDEAL

PARA HOY

UNA NOCHE CELESTIAL

Sesión de 630 en adelante

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig —ALICANTE

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA FRANCÉS :—: DIBUJO :—: MUSICA :—: GIMNASIA

40 CARTAS DE CURADOS

Numerosos casos curados...



D. Francisco de la Aldea, almacenista de aves y huevos, Plaza de los Mostenses, 10, Madrid, nos dice en una carta que ha tenido a bien dirigirnos:

«Soy antiguo consumidor de LAS CURAS DEL ABATE HAMON y en numerosos casos, algunos de gravedad, todos ellos curados con las Curas del Abate Hamon, he podido comprobar la maravillosa y segura eficacia de estos excelentes preparados vegetales, de los cuales soy el más entusiasta propagandista.»

Si no le basta esta prueba de absoluta autenticidad, pida Vd. hoy mismo el

BOLETIN MENSUAL «Lo que dicen los curados»

en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrirían y han recuperado la salud y la alegría con

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Merinos, Ronda de la Universidad, núm. 6, Barcelona. Sírvase mandarme Gratis y sin compromiso el Boletín Mensual «Lo que dicen los Curados» y el Libro «La Medicina Vegetal».

Nombre Calle Ciudad Provincia

SE MANDA GRATIS Utilice Vd. el adjunto cupón hoy mismo, mandándolo en sobre abierto, como impresos, con sello de 2 ctas.



AGENCIA OFICIAL CASA SERRANO ELCHE, Teléfono, 154

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósito para la ven'a en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia —Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el pitor de las encías, haciendo reaparecer la babá; suprime la fiebre (lentura) combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Se garantiza el origen en las etiquetas y garrantillos de los frascos.

Manuel Martínez

HELADOS — APERTIVOS MARISCOS Y DISAYUNOS — CIRRVZ S — «BAR CAFE IX RES» Gran Vía NOVELDA

IMP. EL LUCHADOR